

# РЕЗУЛЬТАТЫ ПЕРВОЙ ЧЕЧЕНСКОЙ ВОЙНЫ (1994–1996 ГГ.) И ПРОБЛЕМА УРЕГУЛИРОВАНИЯ РОССИЙСКО-ЧЕЧЕНСКИХ ОТНОШЕНИЙ В ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОД

Г. С. Евсеенко

*evseenko\_1973@bk.ru;*

*Научный руководитель – О. В. Бригадина, кандидат исторических наук, доцент.*

Данная статья посвящена проблемам урегулирования российско-чеченских отношений после окончания Первой чеченской войны. Актуальность данной работы заключается в том, что обозначенная тема на данный момент не была исследована. Косвенно тема рассматривалась только в контексте Первой чеченской войны и ее итогов, а также в контексте причин начала Второй чеченской войны. Цель работы заключается в комплексном исследовании процесса урегулирования российско-чеченских отношений в послевоенный период.

**Ключевые слова:** Первая чеченская война; Хасавюртовские соглашения; Республика Ичкерия; Российская Федерация; Назрановский протокол.

Первая чеченская война стала одним из ключевых событий истории России 1990-ых годов. Ее результаты имели влияние, как на внутривнутриполитические процессы в Российской Федерации, так и на формирование новых тенденций в международных отношениях. Рассматривая ход формирования чеченского сепаратизма можно заметить, что первоначально события носили характер условного мятежа, во главе с лидерами различных местных группировок, в том числе и Джохаром Дудаевым, однако впоследствии мятеж перерос в полномасштабную войну с новой национальной идеологией преподносящейся населению «сверху» от условных руководителей движения, а впоследствии Республики.

Проблема урегулирования российско-чеченских отношений возникла еще на заключительном этапе войны, связано это было с серией терактов, а также с негативным влиянием войны на предвыборную кампанию Бориса Ельцина. На первом этапе вопрос вставал о прекращении боевых действий и выводе федеральных войск с территории Чечни.

Урегулирование конфликта началось в начале лета 1996 года, 10 июня 1996 года был подписан Назрановский протокол, который предполагал собой прекращение боевых действий, однако вскоре после подписания бомбардировки населенных пунктов на территории Чечни возобновились. Следующим витком в урегулировании конфликта стали Хасавюртовские соглашения от 31 августа 1996 года, первый проект был предложен еще 26 августа, и речь в нем шла об особом статусе Чечни в составе Российской Федерации с наличием собственной валюты, вооруженных сил и тд. Проект был отвергнут чеченской стороной, и следующая версия носила назва-

ние «Принципы определения статуса Чеченской республики», однако и этот проект был отвергнут в связи со ссылками в нем на Конституцию Российской Федерации. Окончательный проект соглашений был принят 31 августа, было подписано 2 документа: «Совместное заявление» и «Принципы определения основ взаимоотношений между Российской Федерацией и Чеченской Республикой». Возникшие противоречия обозначили первую проблему: различие взглядов чеченских и российских властей на дальнейший статус территории Чечни. Чеченская сторона, ни при каких условиях, не соглашалась на юридическое закрепление территории как субъекта Российской Федерации[3].

После этого 3 октября произошла встреча председателя правительства РФ Виктора Черномырдина и чеченским лидером Зелимханом Яндарбиевым, на котором было подписано заявление о развитии российско-чеченских отношений. В нем дублировались пункты Хасавюртовских соглашений, и оговаривалась деятельность Объединенной комиссии по урегулированию отношений между сторонами. Особым пунктом в заявлении стал вопрос о финансировании восстановления экономики и социальной сферы Чеченской Республики[1].

В этот период появляется и вторая проблема: условия экономической помощи и ее размеры. При ведении переговоров чеченское руководство заявляло о суммах на восстановление региона в 5 раз превышающих годовой бюджет Российской Федерации, а российская сторона в свою очередь использовала предложения о финансовой помощи как единственный рычаг давления на чеченское руководство.

23 ноября Виктором Черномырдиным и Асланом Масхадовым, который на тот момент являлся Премьер-министром Коалиционного правительства Чеченской Республики, было подписано Соглашение о принципах взаимоотношений между Российской Федерацией и Чеченской Республикой. Соглашение предусматривало решение экономических вопросов в сфере восстановления экономики Чечни, а также решения социальных и гуманитарных вопросов: выплате пенсий, заработной платы, восстановлении объектов жизнеобеспечения в населенных пунктах Чеченской Республики. Срок действия соглашения назначался до избрания нового Президента и Парламента Чеченской Республики[5].

Выборы президента Чеченской Республики Ичкерия состоялись 27 января 1997 года. Результатом стало избрание Аслана Масхадова президентом. После них Масхадов заявил о намерении чеченского руководства добиваться полной независимости республики, а также о требовании возмещения Чечне ущерба, причиненного входе войны[6].

Логическим итогом этого стала встреча Бориса Ельцина и Масхадова в Кремле 12 мая, там же был подписан «Договор о мире и принципах взаи-

моотношений между Российской Федерацией и Чеченской Республикой Ичкерия». Первым важнейшим аспектом этого договора стало фактическое признание независимости республики, так как было принято ее до этого неофициальное название Ичкерия. В пунктах же договора указывается только отказ от применения силы при решении любых спорных вопросов. 18 августа состоялась еще одна встреча Масхадова и Ельцина, по словам Масхадова она должна была стать финальной в процессе признания независимости Чеченской Республики Ичкерия, однако переговоры завершились только предложениями по созданию группы, которая будет далее заниматься этим вопросом.

Говоря об отношении к вопросу становления чеченской независимости среди российских политических элит можно приводить в пример неоднозначную точку зрения в Государственной Думе. На протяжении сессий 1997 года неоднократно поднимался вопрос о финансировании Чеченской Республики, а точнее об отмене финансирования или его сокращении, однако решений по нему так и не было принято. Всего же в 1997 году Российская Федерация выделила Чечне 963 млрд. рублей. Из них 300 млрд. составили выплаты пенсий Пенсионным фондом России, однако ни о каком восстановлении чеченской экономики, о котором шли все переговоры 1996–1997 годов, речи не было[4].

Итогом долгих переговорных процессов стало получение Чеченской Республикой де-факто независимости, однако, как можно заметить, официальное признание независимости оттягивалось, и ввиду начавшихся террористических актов уже в ноябре 1997 года этот процесс был отложен уже на неопределенный срок. Чеченскую Республику не признавало и мировое сообщество. Рассматривая причины начала нового конфликта называть затягивание переговоров можно только как второстепенную причину, так как основным фактором, приведшим к росту уровня терроризма стали уже внутривнутриполитические разногласия среди чеченского правительства и множества уже на тот момент исламизированных группировок. Говоря о процессе урегулирования конфликта этот процесс нельзя считать завершенным, юридически вопрос о статусе региона откладывался до 31 декабря 2001 года, фактически же процесс признания независимости начался в конце 1996 года, но так и не был закончен.

### **Библиографические ссылки**

1. *Калашикова Н.* Вокруг Чечни: Черномырдин и Яндарбиев // Коммерсантъ. – 1996. 5 октября. С. 1.
2. *Куликов. А. С. Малишевский Н. Н.* Историография вооруженного конфликта в Чечне // ГАУ МО «Издательство Подмосковье», 2015. 336 с.

3. Совместное заявление и Принципы определения основ взаимоотношений между Российской Федерацией и Чеченской Республикой // Независимая газета. 1996. 3 сентября. С. 4–5.
4. Стенограмма заседания Государственной Думы 24 июня 1997 г. // Государственная Дума. [Электронный ресурс]. URL: <http://transcript.duma.gov.ru/node/2898/> (дата обращения: 03.05.2023).
5. Указ Президента от 23 ноября 1996 года № 1590 «О мерах по обеспечению дальнейшего мирного урегулирования в Чеченской Республике» // Ельцин Центр. [Электронный ресурс]. URL: [yeltsin.ru/archive/act/37660/](http://yeltsin.ru/archive/act/37660/) (дата обращения: 03.05.2023).
6. Chechen rebel leader claims presidential victory // CNN interactive/ World News store page. [Электронный ресурс]. URL: <http://edition.cnn.com/WORLD/9701/28/chechnya/> (дата обращения: 03.05.2023).